



Οι νέες κυρώσεις και η ρωσική οικονομία

Της **ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΣΩΚΟΥ***

Στην επέτειο ενός έτους από τον πόλεμο στην Ουκρανία, ένα από τα δεδομένα που προβληματίζουν τους αναλυτές στη Δύση είναι η αντοχή της ρωσικής οικονομίας. Παρά τον σχεδιασμό πρωτοφανών κυρώσεων που επιχείρησαν να κλείσουν τις στρόφιγγες από τις ΗΠΑ και τους συμμάχους τους, η ρωσική οικονομία δεν κατέρρευσε: μια ύφεση της τάξης του 2,2% για το 2022 απέχει πολύ από το 15% που προέβλεπαν οι οικονομολόγοι.

Οι αμερικανικές κυρώσεις εκτείνονται σε 3.000 πρόσωπα και οργανισμούς, ενώ την περασμένη εβδομάδα ανακοινώθηκαν και νέα μέτρα σε συντονισμό με το G7, που στόχο έχουν τη μεταλλευτική βιομηχανία και τον κλάδο εξόρυξης, ώστε να στερήσουν από τη Ρωσία την πρόσβαση στα υλικά και την τεχνολογία που θα της επιτρέψουν να συνεχίσει τον πόλεμο εναντίον της Ουκρανίας. Αυτή τη φορά οι κυρώσεις αφορούν 200 εταιρείες και ιδιώτες σε όλο τον κόσμο που έχουν σχέση με τη Ρωσία, από εμπόρους όπλων μέχρι μια μεγάλη διεθνή τράπεζα και νέα μέτρα που στοχεύουν στον χρηματοπιστωτικό κλάδο της χώρας.

Μέχρι σήμερα οι κυρώσεις στο τραπεζικό σύστημα της Μόσχας δεν έχουν αποδώσει τα αναμενόμενα, καθώς η Κεντρική Τράπεζα της Ρωσίας έκλεισε άμεσα τις αγορές, επέβαλε περιορισμούς στο συνάλλαγμα και αύξησε τα επιτόκια στο 20%. Αυτό όμως που στηρίζει περισσότερο τη ρωσική οικονομία είναι η νέα διέξοδος που έχει βρει για τις ενεργειακές της εξαγωγές στην Κίνα, η οποία από το μηδέν σχεδόν, το 2014, έχει εξελιχθεί στον μεγαλύτερο εισαγωγέα ρωσικού φυσικού αερίου και πετρελαίου – είναι

ενδεικτικό ότι οι ρωσικές εξαγωγές αυξήθηκαν κατά 15,6% το περασμένο έτος.

Άλλες χώρες που ευνοούνται από τη φθηνότερη ρωσική ενέργεια είναι η Ινδία αλλά και η Τουρκία, οι οποίες έχουν δει συνολικά το εμπόριό τους με τη Ρωσία να εκτοξεύεται. Μάλιστα, ο πρόεδρος Πούτιν πρότεινε πρόσφατα την κατασκευή ενός νέου αγωγού φυσικού αερίου στην Τουρκία για την εξαγωγή του σε τρίτες χώρες, εκμεταλλευόμενος την τουρκική φιλοδοξία να εξελιχθεί σε ενεργειακό κόμβο – αλλά εξυπηρετώντας τα ρωσικά συμφέροντα...

Από την πλευρά του το υπουργείο Οικονομικών των ΗΠΑ έχει προειδοποιήσει την τουρκική βιομηχανία ότι μπορεί να της επιβάλει δευτερογενείς κυρώσεις, αν οι τουρκικές επιχειρήσεις συνεχίσουν τις εμπορικές τους δραστηριότητες με τη Ρωσία. Πλέον, το αμερικανικό Treasury επιχειρεί να σταματήσει την εξαγωγή ακόμη και μικρών οικιακών ηλεκτρικών συσκευών στη Ρωσία, καθώς τα μικροσιπ τους χρησιμοποιούνται για την επισκευή του ρωσικού στρατιωτικού υλικού.

Ένα χρόνο μετά, οι αμερικανικές αρχές προσπαθούν να κλείσουν τα παραθυράκια που έχουν εντοπίσει στις κυρώσεις. Αλλά όπως έγινε σαφές και στο πρόσφατο G20 που δεν κατάφερε να συμφωνήσει στην καταδίκη της Ρωσίας, χωρίς περαιτέρω κλιμάκωση του εμπορικού πολέμου, θα είναι δύσκολο να το επιτύχουν, όχι μόνο στην περίπτωση της Κίνας ή της Ινδίας, αλλά ακόμη και της νατοϊκής συμμαχού Τουρκίας.

* Η κ. Κατερίνα Σώκου είναι Nonresident Senior Fellow στο Atlantic Council και ερευνήτρια Εξωτερικού στο **ΕΛΙΑΜΕΠ**, Έδρα **Θεοδώρου Κουλουμπή** για τις Ελληνοαμερικανικές Σχέσεις.